

**Сергей Александрович
САМАЛЬ**

**Sergey Aleksandrovich
SAMAL'**



Исполнилось 60 лет доктору экономических наук, профессору кафедры общей математики и информатики БГУ Сергею Александровичу Самалю.

С. А. Самаль родился 31 октября 1957 г. в г. Молодечно. Окончил среднюю школу г. Минска № 19. Любовь к математике ему привил заслуженный учитель Беларуси Александр Маркович Фельдман. Учась в 10-м классе, С. А. Самаль стал одним из победителей олимпиады по математике, проводимой Белорусским государственным университетом.

В 1974–1979 гг., будучи студентом механико-математического факультета БГУ, С. А. Самаль специализируется по алгебре и математической логике под руководством доцента В. В. Горлова. В 1979–1981 гг., после окончания университета, Сергей Александрович, работая инженером-математиком, программистом в Институте математики АН БССР, начинает заниматься системным программированием на мини-ЭВМ PDP-11 (СМ-3,4). С 1981 г. С. А. Самаль работает в Научно-исследовательском институте проблем управления народным хозяйством Госплана БССР в должности старшего инженера в отделе математического обеспечения НИР, где активно занимается математическими методами и моделированием задач экономики.

После окончания целевой аспирантуры по кафедре экономико-математических методов и математического программирования Белорусского государственного института народного хозяйства имени В. В. Куйбышева он под руководством доктора физико-математических наук, профессора, лауреата Государственной премии БССР В. А. Емеличева и член-корреспондента АН БССР, доктора экономических наук, профессора В. Ф. Медведева успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Моделирование региональных рекреационных систем» (08.00.13 – специальность «Матема-

тические методы и применение ЭВМ в экономических исследованиях, планировании и управлении народным хозяйством»), посвященную математическому моделированию задач рекреационной сферы, построению оптимальных туристских маршрутов и рациональному размещению административных учреждений.

С 1988 г. С. А. Самаль работал старшим преподавателем, доцентом, заместителем заведующего кафедрой, заведующим кафедрой высшей математики (1995–2002) и проректором по учебной работе Белорусского государственного экономического университета (2002–2004). В апреле 2004 г. Сергей Александрович защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук по теме «Интеллектуальные модели социально-экономических систем» (08.00.13 – специальность «Инструментальные методы экономики») при научном консультировании доктора технических наук, профессора А. Н. Морозевича. В этот период в соавторстве с коллегами-математиками (Н. С. Коваленко, А. Ф. Корзюк, С. А. Минюк, Л. И. Шевченко и др.) им издан ряд учебников по высшей математике для студентов, обучающихся по экономическим специальностям, с грифом Министерства образования Республики Беларусь.

В 2004 г. С. А. Самаль был приглашен на должность ректора Белорусского института правоведения (частного учреждения высшего образования (УВО)), утвержден в ней министром образования Республики Беларусь. Во многом благодаря активной административной деятельности Сергея Александровича в течение 8 лет возглавляемое им УВО значительно расширило материальную базу и укрепило профессорско-преподавательский состав. В 2011 г. ему было присвоено звание профессора экономики. В 2012 г. С. А. Самаль по приглашению ректора Академии управления при

Президенте Республики Беларусь (далее – Академия) работает в должности директора Научно-исследовательского института теории и практики государственного управления (далее – Институт). За это время в Академии был издан сборник научных трудов сотрудников Института и выполнено коллективное научное исследование с украинскими коллегами по совместному гранту Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований и Украинского фонда фундаментальных исследований.

С 2014 г. и по настоящее время Сергей Александрович работает в должности профессора кафедры общей математики и информатики механико-математического факультета БГУ. С. А. Самаль почти 20 лет является председателем комиссии по математике для поступающих в Институт криптографии, связи и информатики ФСБ России, а с 2000 г. – членом советов по защите диссертаций в Белорусском государственном экономическом университете, Институте экономики НАН Беларуси, Академии управления при Президенте Республики Беларусь и с 2015 г. – совета Д 02.01.15 при БГУ. Он – член редакционных коллегий журналов

«Вести Института предпринимательской деятельности», «Экономика. Управление. Инновации» из перечня ВАК Республики Беларусь и журнала «Механизм регулирования экономики» из перечня ВАК Украины.

В 1996 г. Сергей Александрович Самаль награжден Почетной грамотой Министерства образования Республики Беларусь, в 2002 г. – Почетной грамотой Министерства экономики Республики Беларусь, а в 2007 г. удостоен Почетной грамоты НАН Беларуси и знака «Отличник образования» Министерства образования Республики Беларусь.

Профессор С. А. Самаль – высокопрофессиональный педагог и опытный лектор, который пользуется уважением и авторитетом среди своих коллег и студентов БГУ. Поздравляем Сергея Александровича с 60-летием и желаем ему крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов в научной, педагогической и общественной деятельности.

*В. А. Еровенко, Н. С. Коваленко, А. В. Лебедев,
Д. Г. Медведев, О. М. Матейко, С. В. Пономарева,
В. А. Прокашева, В. С. Романчик, А. А. Самодуров,
Н. И. Широконова, Н. Б. Яблонская, В. И. Яшкин*